

# 描绘更亮丽的民生画卷

## ——2022新开局看“温暖中国”新风貌

一个国家的发展，有大江大河的奔腾，也有一枝一叶的生长。

易地搬迁的脱贫群众，用“农家乐”打开致富路，朝着乡村振兴奋力奔跑；春风行动在全国开展，为农民工求职牵线，为企业用工搭桥；红火中国年邂逅冰雪冬奥会，散发出和谐交融的独特魅力……2022年伊始，一个个民生故事、一张张生活剪影，浓缩了中国发展的万千气象。

让人民生活幸福是“国之大者”。把促进全体人民共同富裕作为为人民谋幸福的着力点，带着人民对美好生活的无限向往，中国正蓬勃向前，展现出一派温暖祥和新风貌。

### 补短板，托举“稳稳的幸福”

露台上，满满当当挂着腊肉腊肠；厨房里，热气腾腾的包子新鲜出笼……虎年春节，湖北随县柳林镇居民周保清的家里，处处洋溢着年味。

半年前，柳林镇曾遭遇极端强降雨天气，周保清的房屋一度成了危房。“政府给了4万元补助，房子重新做了加固装修。”这个春节，周保清和在外工作的孩子们一起，回到了修葺一新的家，一起过了个团圆年。

这个春节，由于疫情多点散发等因素，不少人没能返乡过年。留守中，亦有温情。

除夕一早，北京外国语大学学生仇怡然准时来到北京冬奥村，开始了新一天的志愿服务。晚上结束工作，仇怡然回到驻地，与同在闭环内的老师、同学写“福”字、发红包，欢度佳节。“第一次没跟父母一起过年，只要大家在一起，也是另一种团聚。”

今年1月24日，西安全市降为低风险地区，受疫情影响居家近一个月的专车司机王小勇决定留在西安，继续坚守岗位。

煮饺子、“云团聚”……一个人在西安过年，王小勇的春节简单中有期盼。“火热的城市又回来了，就算不回家过年，心里也充满奔头。”王小勇说。

推进“双减”，让教育回归育人初心；加快发展保障性租赁住房、推进厕所革命，让居住更安心；法治中国、平安中国建设蹄疾步稳，让城乡更安宁、群众更安乐……切实的举措、切身的体会，深

刻诠释着以人民为中心的发展思想。

岁末年初，各地各部门聚焦民生薄弱环节，密集出台配套支持政策。长长的“政策清单”里，更多百姓关切的焦点、难点、痛点问题得到了积极回应。

雪中送炭！寒冬时节，面对煤炭价格涨幅较大的形势，内蒙古巴彦淖尔市主动与煤炭主产地协调对接，保证河套地区近25万户农牧民买到超62万吨平价煤，一解百姓的燃“煤”之急。

一针不再难求！2021年12月，“天价救命药”诺西那生注射液进入新版医保药品目录，每针价格从近70万元降至3.3万元，让不少患者看到了希望。

一件事情接着一件事情办，一年接着一年干。民生领域投入不断加大，民生事项改革走向深入，广大人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续，为2022年书写下温暖的开端。

### 谋发展，不断满足人民对美好生活向往

“前几年往返拉萨和林芝坐客车要大半天，现在动车3个多小时就到，不仅省时间，还更安全。”今年春运，来自西藏林芝市巴宜区的顿珠头一次坐动车回老家。

随着全长435公里的拉林铁路开通运营，藏东南地区结束了不通火车的历史，“复兴号”也实现了对31个省区市的全覆盖。飞驰的列车，见证着百姓生活的“幸福巨变”。

不断满足人民对美好生活的向往，要坚持在发展中保障和改善民生，把推动高质量发展放在首位。

这几天，南水北调后续工程首个拟开工项目引江补汉工程加快做好开工准备；江苏南通、中俄东线天然气管道的“咽喉”项目——长江盾构穿越工程正全力推进；伶仃洋上，深中通道项目施工如火如荼，加快打造粤港澳大湾区“黄金大道”……

新年伊始，一批重大工程高质量建设，高标准推进，有效支持补短板、惠民生、促消费、扩内需。

北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”火遍全网、“墩墩难求”；国货品牌持续创新，国潮爆款不断涌现；餐饮消费线上

线下融合加快，节俭、安全成为消费主流……春节假日期间，国内消费市场人气旺、亮点多，折射百姓有滋有味的温暖生活。

提升传统消费能级，加快新型消费发展，促进城市消费升级，补齐乡村消费短板……连日来，各地区各部门推出的新举措、开展的新布局中，促进城乡消费新举措引人关注。

人勤春早。多部门部署实施的春风行动正在全国开展，各地集中为返乡返岗农民工、因疫情滞留的务工人员和脱贫人口、低收入人口以及各类用人单位提供就业服务，已举办各类招聘活动近1万场，提供岗位近600万个。

扩投资、促消费、稳就业，稳住经济基本盘，有力促进经济发展与民生改善良性互动、相得益彰，让亿万人民在与时代同进步、与国家共发展中，过上更美好的生活。

冬日的黄河水流清冽缓慢，大天鹅在水面上翩翩起舞。人们纷纷举起手机，拍下大天鹅优美的舞姿。

“甘肃迎来的越冬大天鹅越来越多，反映出西部生态环境在向好的方向转变。”近年带领团队开展甘肃越冬大天鹅栖息地监测研究工作的兰州大学教授张立勋说。

“绿水青山就是金山银山”“保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力”……深邃的思考、精辟的论断，正化为广袤大地上的生动实践。

在重庆、合肥等地，借助老旧小区改造、工业遗存再利用，昔日落寞的“工业锈带”变身为宜居的“生活秀带”，居民不仅改善了生活，更留住了记忆。

今年以来，相关部门发文推动建立太湖流域生态保护补偿机制，印发《“十四五”海洋生态环境保护规划》，决定自2022年起开展第三次全国土壤普查，继续打好蓝天、碧水、净土保卫战。

家园更美，河流更清，山川秀丽，大海壮阔……人与自然和谐共生的美好画卷，在中华大地全面铺展。

### 开新局，促进实现共同富裕

冬日的云南省孟连县帕亮村，温暖如春。明媚阳光下，一串串红彤彤

的咖啡果格外好看。

如今单靠卖咖啡鲜果，帕亮村每户每年能增收5万元，村里道路、厕所等环境也是大变样。春节期间，致富带头人董燕梅仍在琢磨着怎样把村里的咖啡产业做得更大。

巩固脱贫攻坚成果，乡村振兴阔步前行。帕亮村的故事是各地坚持高质量发展、走共同富裕之路的缩影。

2021年中央一号文件聚焦乡村振兴，当年6月1日起乡村振兴促进法施行，相关部门连续出台有关粮食安全、种业发展、农业现代化等改革措施……一系列顶层设计落地，有望加快补齐乡村发展短板，实现农业强、农民富、农村美的美好愿景。

虎年开工首日，浙江召开高质量发展建设共同富裕示范区推进大会，部署新一年“任务单”。浙江提出，要探索一批共富机制制度性创新模式，聚焦缩小“三大差距”、促进社会公平。

“一方面，我们必须明确共同富裕要靠共同奋斗；另一方面，我们需要坚持尽力而为、量力而行地推进共同富裕。”国家发展改革委就业收入分配和消费司司长哈增友说。

先把“蛋糕”做大，然后通过合理的制度安排把“蛋糕”分好；重点加强基础性、普惠性、兜底性民生保障建设；为全体人民提高受教育程度、增强自我发展能力创造更加普惠公平的条件，同时靠制度搭建公平公正的干事创业平台，努力让每个人都有人生出彩的机会……

促进共同富裕，还要处理好“富口袋”和“富脑袋”的关系。

“博物馆里过大年”渐成新年俗，主旋律影片激发浓浓爱国情；从百年党史中汲取复兴力量，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”……强化社会主义核心价值观引领，不断满足群众多样化、多层次、多方面精神文化需求，让人们的精神世界更加饱满充盈。

回首过去，摆脱贫困、千年小康的梦想已经实现；展望未来，人们期待在新征程上描绘更亮丽的民生画卷，温暖千家万户。

新华社记者 王希 张千千

XINHUASHIDIAN  
新华 视点

## 回乡农民夫妻的蘑菇创业记

正月以来，潘教粉基本没有休息。在山东济宁市兖州区小孟镇郭户村的菲阳食用菌种植专业合作社蘑菇大棚里，她正在不停地忙碌。

“春节期间是蘑菇的生长旺季，也是出售的高峰期。我们的蘑菇色泽比较好，菌包经过高温灭菌，受到消费者的肯定。”潘教粉对记者说。

潘教粉和丈夫祝兴叶是一对“80后”农民夫妻。早些年夫妻俩在宁夏打工，虽然收入不少，但是离家太远，想家想孩子成了夫妻俩的“心病”，能在家门口创业又能兼顾家庭成了他们的“梦想”。

2014年初，夫妻俩决定回乡创业，通过到各地参观学习，最后选择了蘑菇种植。说起来容易做起来难，一系列的问题迎面而来。建设大棚需要土地、资金，当地相关部门及时帮忙协调、指导，解决了土地资金难题。

2014年9月，第一批大棚建起来了，产量也随之上来了，可销路又让潘教粉犯了难。

“刚开始的时候，消费者没吃过咱的产品，就不好卖。我就挨家店铺去找，把产品拿到店里，让他们先

试着卖。慢慢地销量就提上去了，现在都是别人联系咱要蘑菇了。”潘教粉开心地说。

夫妻俩的“蘑菇”事业发展迅速，2016年12月注册成立了菲阳食用菌种植专业合作社。致富不忘乡邻，他们合作社带动村里及周边村庄40多名剩余劳动力就业，人均月收入增加2000元以上。

2021年5月份，潘教粉当选郭户村党支部书记。她利用村里空闲房屋，建设高标准生产棚，专人管理，促进了村集体经济提质增效。

在他们的引领下，隔壁王海村也利用闲置多年的温室大棚，开始立体种植蘑菇。潘教粉向他们提供菌种，生产出来的蘑菇由她统一销售。

“我们村这两个冬暖式大棚目前摆放了十万个菌包，一天能生产蘑菇1200多斤，市场上也供不应求。”王海村支部书记杨纯东说。

目前合作社的蘑菇已经销售到全区各大商超，“下一步，我们计划做深加工，建立自己的品牌，把我们的产品销往全国各地。”潘教粉展望道。新华社记者 张武岳

## “土专家”活跃在乡村振兴“沃土”

销售渠道优势能抵御市场风险。“帮助农民脱贫增收，公司产业规模也迅速壮大，真正实现了双赢。”

目前，天地人公司已拥有1.8万亩

金凤梨种植基地。自2018年起，公

司凤梨果品供不应求。公司通过产

业资金运营、土地入股、产业联盟合作等模式，先后带动3万多名贫困户脱贫，截至去年分红超过3360万元。

在接续推进乡村振兴的新形势下，天地人公司推出“热带水果专业合作社+”模式，企业、村集体、农户共同出资，企业提供种苗、标准、技术，农户专注于种植。同时，引进惠农贷款解决农民发展资金缺乏问题，借助农业保险帮农民抵御市场风险。

眼下，天地人公司的“热带水果专业合作社+”模式继续在海南各市县落地，公司正利用海南岛南北地域的气候差异错峰种植，以不同品种、不同风味的热带水果逐步覆盖全年货架。

徐咏梅说，乡村振兴的主体是广大农民，公司计划带动更多脱贫群众转变为产业农民、技术工人、管理能人，在各个村庄培养出“带不走”的乡村振兴人才队伍。

新华社记者 罗江 夏天

## 乡村振兴

## 安徽科技强农力保夏粮丰收

2月16日下午，一场小麦田间管理现场会在安徽省淮南市凤台县大兴镇香山村种粮大户许越的合作社召开。“等明天雪下完，气温回升，各家抓紧抢抓农时做好除草。”面对全镇各村党委书记、村委会主任、合作社负责人和家庭农场负责人，安徽省淮南市凤台县大兴镇农技推广中心主任、县级科技特派员李刚分析了今年春耕形势。

2021年，安徽粮食总产量817.52亿斤，实现“十八连丰”，其中农业科技进步贡献率达65.5%，高于全国平均水平。

16日，蚌埠市怀远县盛世兴农农机专业合作社的“90后”尚林庆，一早就开往150公里外新流转的800亩麦田，给小麦施返青肥和拔节肥。只见他拿出无人机，将施肥桶挂于无人机上，设定好飞行路线，无人机开始自动精准定量喷洒尿素。不到10分钟，5亩地就完成施肥。

新春伊始，各类农业科技服务活动也在江淮大地陆续启动。农户不仅可以在田间地头与农业科技专家、农技推广人员展开交流，还可以通过各类线上渠道向农技专家咨询生产技术，通过科技助农确保夏季粮食丰收。

新华社记者 水金辰



在天津蓟洲国际滑雪场，一名教练在训练出发前指导小朋友们的滑雪动作(2月20日摄)。

近年来，随着群众参与冰雪运动热情的提高，位于燕山山脉东侧的天津蓟洲国际滑雪场凭借良好的条件吸引着越来越多的滑雪爱好者。该雪场除初级、中级和高级雪道外，专门设置了一条供青少年和儿童练习的专用雪道。萌娃们在训练中时常摔倒、侧翻，但是又一次次爬起继续，享受冰雪带给他们的乐趣。

新华社记者 孙凡越摄

### 减资公告

根据2021年12月31日股东会决议，大同市远盛测绘有限责任公司拟将注册资本从350万元减至100万元，现予以公告。债权人可自公告之日起45日内要求本公司清偿债务或提供担保。

大同市远盛测绘有限责任公司  
2022年2月22日

### 过户声明

购买车辆晋BQD219的车主，请于见报之日起15日内与原车主胡新平联系(电话：15203426107)，到交警队车管所办理车辆过户手续，逾期不办理者，承担相应的法律责任，特此声明。

### 过户声明

购买车辆晋BH9901的车主，请于见报之日起15日内与原车主乔海平联系(电话：18611036669)，到交警队车管所办理车辆过户手续，逾期不办理者，承担相应的法律责任，特此声明。

### 天镇县人民政府 关于无偿收回原天镇县商业局 办公用地使用权的公告

经县政府研究决定，无偿收回位于县城大西街路北原天镇县商业局办公用地使用权。

天镇县商业服务中心自公告之日起7日内，到天镇县不动产登记中心办理原天镇县商业局办公用地使用权注销登记。

特此公告

天镇县人民政府  
2022年2月18日

### 云冈黄酒

荣获2021年  
国际传统发酵食品  
创新大奖 金奖

大同云冈酒业有限责任公司  
0352-5520900

### 广告热线

2023122  
5105678